



ötüsto

ötüste's IDEJE: 1973.

TART.: A SOMOGYACSAI PLEBÁNIA SEGÍTŐKÖNYVE

2 lap

FÖLDRAJZI MUTATÓ: SOMOGYACSA

STATISZTIKAI MUTATÓ: XXII

PAPÍRIPARI VÁLLALAT



KISKUNHALASI GYÁRA

LEKTORNA'S

ÁTVEZETVE AZ FÖTSEGES LTK. 2407-es TETELE ALÓL

Az Acsai Plébániának jegyzőkönyveA, templom

Ennek Sanctuariuma épült 1785-ben, ekkor félben szakadván az ugy nevezett navis tömésből elkészült náddal földve, padok helyett a föld, szuvas gerendák voltak huzva, s azon ültek az emberek - így adják ezt elől mindnyájan, kik akkor itt éltek, utóbb 1805-ben a Camera alatt ereszrésze is felépült ugyan hanem a torony alacsonyabbra hagyatott.

.... Régente egy harang volt a templom előtt való állásban helyeztetve.... Az oltáron avult Flórián képe lévén.

Plébánia ház

..... lakásul szolgált amint ezt az emberektől tudom egy zsuppos, mindazonáltal kéményes ház, melly előbb Polgárház volt, de Administrator rendeltetvén el vétetett egy fél helyes jobbágytól kertel együtt.... elbontatott. Épült a Camera alatt 1807-ben egy kised ház, amely valójában nem falusi Plébánia Háznak való, noha kemény materiából épült és cseréppe vagyon, de szűk és kevés benne az alkalmatosság, ugy, hogy se gabonának, se bornak, se házi butoroknak nints elegendő s alkalmas helyek, kamara pedig nints is benne.

7./ Más épületek

Midőn én, ki ezeket írom, 1822-ben 18-ik Martiusban ide jöttem, volt egy északról délre fekvő épület istállónak, jól szélrül egy istálló szarvas marhákra, de melly nem volt elkészülve.

10./ A határnak földmérő által való rendbe szedését és a földeknek házi tilések szerint való rendes ki osztását megelőzte a bereknek le tsapoltatása, melly 1814-ik esztendőben kezdődött, midőn Gerézd a közmalommal el készült, annak helyébe, melly föl szélről boronásból azaz vastag metzett deszkákból volt az akkori szokás szerint tsinálva és ctt állott, hol most a Száritó árok.... Az uj malom mondom pompásan 3 kerékre és egy deszka metsző kerékre elkészülvén az ugynevezett gátnak feje elvágatott, és az álló viz leeresztetett s így szárittatott ki ama nagyberek, melyből most a mosói nevű rét, a' Seéréte és más földek lettek - mert tudni kell, hogy a Balatontól Szárszó mellett kezdve a Karádi Határba a büdös gát, Toldi, Bonnyai Határba ami most rétság, az Acsában, Gerézdiben s így tovább folytatva mind berek, s vizállás volt.- Kurbélyi György gondos püspök, az ő urodalmában nagy

költséggel ezen berkeket le szállíttatván és ki száríttatván hasznos rétekké tette.

21./ A Acsai temető nagyobbitása.

De telvén az Acsai temető megnagyobbított az dél felől akkora darabbal, amelly mintegy felit teszi az előbbinek,

A bonyai pusztán az előtt nem lévén temető... az Acsai Temetőbe hozták halottjaikat 1823-ig.

98./ Igalban tűz.

1841. 23. Juliusba Igalban délután egy fertály kettőre Nobli Leopold zsidó szállásán a templomon fölyül a nap nyugoti soron zsirolvasztás által ki útvén a tűz az iszonyu szél miatt egy óra alatt elégettett minden épületet az alsó utzában kivévén a nagy korcsmát és a Major szállást - elégett a Mesterház is és a Plébánia ház udvarában a Plébánosnak egy asztagja.

100./ Plébánia ebédlő szobájába kálha.

Azon kályha melly a házzal egy koru volt haszontalanná lévén egy új állíttatott föl 1841 7-ik Októberban - ez vétetett Csibrákon.

116./ Ezen évben Mártius 15-én ütött ki a /lehet mondani/ leghosszabb revolutió e honban, mellhez hasonlót a történet alig mutathat - Mellrül itt szólni nem szükség, tudva lesz örökre ugy is. Azonban még is meg jegyzést érdemel nálunk, ha bár azon forradalomnak súlyát nem igen éreztük is, a félelem még is annyira meg lepett az őszel, éppen midőn szőlől györöknél össze csapott a nép a horvát szekerekkel, kik zsák-magal terhelve akartak a Siótul hazájokba menni, hogy majd minden ember horta, s dugta holmiát a hová dughatta. A forradalom következése volt az is, hogy más helységeken majd semmit, vagy igen keveset adtak a plébánosoknak a Hivek tartozásaikból, itt nála azonban nagy panasza e tekintetben nem lehet, de csak ugyan soha sem maradtak még is annyira hátra a lélekgabonával, a lélekpénzt pedig ugyancsak néhányan fizették be.

1849. Ez évben a forradalom nagy lángra kapott, amint azt nem hittem, a jövőndő magyar krónika bőven elő fogja adni, reánk nézve azonban kevés javasolni való vagyon, egyéb, hogy gyakorta seregenként föl köllött kelni a népnek, s a vég vidékeken örködni, még szinte keresztes háborut is hirdettek, nép föl kelést a császári katonaság ellen, mell azonban az orosz katonaság be hívott erejével az őszel le csillapította a revolutiót, valjon tökéletesen-e az Isten tudja.

